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1. Náročnosť spracovania riešenej habilitačnej práce 

Mgr. Marek Debnár, PhD. vo svojej habilitačnej práci rieši problém, ktorému sa doteraz na 

Slovensku nevenovala veľká pozornosť a v mnohých ohľadoch jeho výskum možno považovať 

za prvolezecký. Vo svojom výskume sa venuje problému, ktorý je spätý s rozširovaním sa sféry 

počítačových výskumov a zapadá do rámca digitálnych humanitných vied. Toto rozširovanie 

má za následok, že nové metódy začína prenikať do takých oblastí, kde ešte prednedávnom 

nemali nijaké miesto. Takouto oblasť je aj literatúra, kde sa začínajú uplatňovať kvantitatívne 

prístupy. Samozrejme, a na to explicitne Mgr. Marek Debnár, PhD. upozorňuje, bolo by mylné 

si myslieť, keby sme tieto prístupy postavili do opozície voči tradičným interpretačným 

a historicko-literárnym prístupom k literatúre, skôr ide o ich rozšírenie a svojim spôsobom aj 

o ich doplnenie. Keďže sa jedná o nový typ výskumov, tak habilitant bol nútený využívať 

predovšetkým zahraničnú odbornú literatúru. Pozná vplyvné práce, vie s nimi interpretačne 

korektne pracovať, dokáže z nich extrahovať tie podnety a metódy, ktoré sú využiteľné aj pri 

výskume slovenskej literatúry. Vzhľadom na novosť výskumu Mgr. Marek Debnár, PhD. musel 

zápasiť s rôznymi nedostatkami, ktoré však dokázal úspešne prekonať. Oceňujem aj to, že 

dokázal nadviazať na podobný výskum realizovaný v minulosti pod vedením Jozefa Mistríka, 

ktorý sa však týkal počítačového spracovania slovného korpusu slovenského jazyka, a čo je 

podstatné, správne dokázal pomenovať jeho prednosti a zároveň aj slabé miesta.  

2. Posúdenie úrovne spracovania práce      

Úroveň spracovania problematiky je na odbornej vysokej úrovni. Habilitant presne formuluje 

ciele, ktoré chce dosiahnuť, vie správne určiť problémy v tom zmysle, že sa nezaoberá 

problémami ani príliš široko, ani príliš úzko formulovanými. Správne formulovanie problémov 

mu umožňuje použiť efektívne metódy výskumu, a preto výsledky, ktoré získava v procese 

výskumu majú náležitú vedeckú hodnotu. Treba zdôrazniť, že vzhľadom na fakt, že nemá 

k dispozícii takú sumu dát, ako majú vedci v zahraničí, kde podobné výskumy prebiehajú už 

viac než dvadsať rokov, neraz musí improvizovať, lenže aj moment improvizácie patrí 

k výskumu a dokazuje schopnosť kreatívneho riešenia toho či oného problému.  

3. Prínos a úroveň výsledkov práce  

Na rozdiel od tradičného literárnovedného výskumu textu, zameraného na deskripciu 

štruktúry umeleckého textu, na analýzu výrazových prostriedkov alebo interpretáciu obsahu 

literárneho diela, výsledky kvantitatívneho výskumu sa dajú verifikovať a každý sa môže 



presvedčiť, či zvolený postup je správny alebo nesprávny. Týka sa to predovšetkým tretej časti 

práce, ktorá je praktickou ukážkou kvantitatívno-korpusovej analýzy esejistického štýlu.  

Hoci Mgr. Marek Debnár, PhD. sa zameriava na využitie kvantitatívnych prístupov k textu, 

oceňujem, že dokáže svoj výskum prepojiť so staršími iniciatívami, ako sú napr. 

štrukturalizmus a formalizmus, a jeho výskum v niektorých bodoch tieto iniciatívy 

komplementárne dopĺňa. Od začiatku do konca je evidentné, že v humanitných vedách 

nemôže vládnuť jedna paradigma, ale musíme si zvyknúť na pluralitu rôznych prístupov, ktoré 

pomáhajú detailnejšie mapovať svet literatúry.  

4. Posúdenie formálnej stránky práce (jazyk, štýl, štruktúra)  

Práca je napísaná prehľadným jazykom, čo dosvedčuje, že habilitant vie nielen to, o čom chce 

písať, ale aj to, ako chce písať. Čitateľ dokáže bez problému sledovať sled myšlienok, prechody 

od jedného tematického celku k druhému sú plynulé a hlavne logicky prepojené. Lektúra práce 

ma ubezpečila, že habilitant je dobrý štylista, ktorý však štylistiku účelne podriaďuje logike 

práce a čo je podstatné, všetky citácie, ktoré sú v rámci použité, sú presné a každý sa môže 

presvedčiť, či názory toho alebo oného autora sú správne citované. Oceňujem aj fakt, že 

habilitant dáva prednosť citovaniu pred parafrázovaním, čo zvyšuje dôveryhodnosť práce. 

Práca má premyslenú štruktúru, je jasné, že jej autor sa danej problematike systematicky 

a zanietene venuje, čo okrem iného dokazujú aj publikované čiastkové výsledky v domácich 

a zahraničných publikáciách.   

5. Návrh na udelenie titul docent 

 Habilitačná práca jednoznačne spĺňa všetky náročné kritéria platné pre tento typ prác a preto 

navrhujem, aby Mgr Marekovi Debnárovi, PhD. bol po úspešnej obhajobe práce udelený titul 

docent.    

 

 

 

 

V Bratislave 18. 2. 2022   prof. PhDr. Peter Michalovič, PhD.  

 


